

臺灣省文獻委員會民俗文物館展示製作工程紀要

俞惠鈴

壹、緣起：

一、本會臺灣歷史文化園區承邱前主席創煥為改善典藏環境、展示陳列文物、擴大運用服務功能，以提昇臺灣文獻、史蹟源流、民俗文物等之學術研究成果，特指示擇地中興新村興建臺灣歷史文化園區，後連前主席戰及宋前省長楚瑜、趙前主席守博、現任張主席博雅均非常重視臺灣歷史文化，故指示應依計畫儘速興建，使成為設備完善之收集、保存、典藏、研究、教育、推廣之場所，以彰顯文獻史料、史蹟源流、民俗文物之豐富內涵，並貫徹文化建設理念與政策。

二、民俗文物館經省政府七十九年四月九日第九一九次首長會談決定辦理興建，當年負責草創階段的係本會簡前主委榮聰，該外觀硬體建築，為整園區之主體建築之一，由前省住都局負責規劃、設計、發包、監造、及驗收，至八十二年六月三十日完成發包作業。

貳、空間機能配置：

一、本館外觀採歐洲文藝復興式建築，樓層為地上四層、地下一層，總建築面積有二、八二八平方公尺（八五六坪），總樓板面積一九、五九〇平方公尺（五、九二六

坪），展示空間面積三、一一二平方公尺（九四二坪）。

二、依目前使用機能區分，地下一層有停車場及三個典藏庫（庫一，五四一點四平方公尺，一六四坪）（庫二，六四三點三平方公尺，一九五坪）（庫三，三六二平方公尺，一一〇坪）；一樓分為採集組辦公室（三五〇平方公尺，一〇六坪）（為落實本館管理，該組於八十六年七月正式搬遷至民俗文物館）、簡報室（二五〇平方公尺，七六坪）、典藏庫（七七四平方公尺，二三四坪）、福爾摩沙特展室（五一二平方公尺，一五五坪）；二樓除挑高大廳（二二五平方公尺，六五坪）外，分設第一至第四展示室；三樓有第五、六展示室及蓬萊鄉情特展室；四樓八十六年五月十五日因前省文化處成立關係，借用為其辦公處所，八十八年七月一日由於精省措施，至今仍續借為文建會中部辦公室。

三、各展示室展示主題及內容：

第一展示室（三〇一平方公尺，九一坪）：

以臺灣歷史與文化導論為主題展示，展示手法就早晨至黃昏之意象，簡要介紹臺灣之歷史、文化。

第二展示室（二一五平方公尺，六五坪）：

以臺灣的民俗源流為主題，呈現漢民族農村曲特色及原

住民族刀耕火種景象。

第三展示室（二一五平方公尺，六五坪）：

以日常生活起居為主題，藉由住居文物，呈現傳統生活方式，並將臺灣二、三十年代建築、聚落、風水、厭勝之觀念，傳承教育下一代。

第四展示室（三〇一平方公尺，九一坪）：

以臺灣民間工藝文化為主題展示，介紹生活、社會、宗教、民間工藝等器物，並透過輔助展示影片之呈現，深入呈現民間工藝文化。

第五展示室（五〇六平方公尺，一五三坪）：

以民間信仰、祭儀、藝能、戲曲為主題，展示手法融合情境、模型、廟會、陣頭、信仰、祭器、各戲曲音樂等之呈現，提供觀眾對臺灣這即將消失的文化脈絡眷顧與瞭解。

第六展示室（三〇一平方公尺，九一坪）：

以過去、現在、未來為展示主題，介紹出生、成長、結婚、醫療、歲時、節慶、喪葬、慎終追遠、祖德留芳等各種生命禮俗、過程，使參觀者對臺灣傳統延綿不斷之生命，建構深思及懷想。

特展室：

一樓設有福爾摩沙特展室（五一二平方公尺，一五五坪），原係由前省文化處規劃、施工，預定闢為「文化藝廊」，展示美術、工藝等類作品，八十八年七月因精省關係，經謝前主委嘉梁爭取於完工、驗收後，以整館完整性考量，八十八年十二月底正式交由本會統一管理，後為突顯本館特性及本特展室展品之本土訴求，經現任楊主任委員正寬於八十九年九月五日裁示命名為「福爾摩沙特展室」。

三樓蓬萊鄉情特展室（三〇一平方公尺，九一坪），以邀請展、申請展方式，推出與臺灣民俗文物相關之各種展示內容，增添展示之深度與廣度，以補常設展示之不足。惟為能與一樓「福爾摩沙特展室」名稱相對應，經徵詢省政府簡顧問榮聰、本會洪顧問敏麟意見，並奉楊主任委員正寬於九十年九月二十五日批示，命名為「蓬萊鄉情特展室」。

參、研究規劃及細部設計階段：

一、民俗文物館外觀硬體工程，前承簡前主委榮聰草創、興建，謝前主委嘉梁積極推動，業於八十五年四月七日竣工，六月完成驗收；為廣續全館展示工程，於當年度（八十五年）將前項工程經費，調整八千五百萬元於內裝展示製作工程，並成立民俗文物館諮詢委員會。八月八日遴聘文建會劉副主任委員萬航、歷史博物館黃副館長永川、故宮張主任委員世賢、輔大周教授功鑫、傳統藝術學院林教授保堯、江教授韶瑩、慈濟醫學院阮教授昌銳、臺南藝術學院張教授譽騰、左羊工作室黃老師志農九位諮詢委員，擔任本館研究、規劃、展示、設計等各項審查、諮詢、輔助工作。

二、八十六年三月一日正式委託財團法人福祿文教基金會辦理研究規劃設計工作，十月三十一日完成臺灣歷史文化園區民俗文物館研究規劃報告書。

三、八十六年八月十六日辦理本工程細部設計，經公開評選結果由扶雅設計工程有限公司獲得優選，並於十月八日簽約，委託辦理展示設計及擔任監造事宜。

肆、展示製作工程發包作業：

一、八十七年三月三日至十一月三日本工程以預算金額，數次辦理公告、招標作業，惟因投標廠商未達三家、或資格不符等因素致皆流標。八十七年九月二十二日曾由高雄班超公司得標，但因其無法於規定期限內繳納差額保證金，致依招標須知規定，沒收押標金，視為拋棄得標。班超公司因此於八十九年十二月十三日向南投地方法院提出民事起訴狀，九十年五月二十三日經南投地方法院民事判決：「原告之訴及假執行之聲請均駁回。訴訟費用由原告負擔。」班超公司不服南投地方法院民事判決結果，上訴臺灣高等法院臺中分院，八月二、三十日於臺中高等法院開庭審理，惟仍無判決結果，預定十一月十三日，於臺中高等法院三審庭審理。

二、其後八十七年十一月四日本工程由臺中陸暄設計工程有限公司得標，十一月十六日正式簽約開工。

伍、展示製作工程施工及爭議過程原委：

一、本工程涵蓋範圍廣泛，軟、硬體施作方式、工種、工序、技術、能力、經驗須完備俱全，始能勝任。施工期間，每週二定期召開工務會議，由監造、施工就施工中面臨之困難、問題等提出討論，惟施工期間施工、監造雙方常因彼此信任不足，認知標準差距甚大，各持己見，尤以軟體方面之製作更經常爭議不休，故於行政上造成本會溝通、協調、處理上之諸多困擾，並衍生爾後終止合約及訴訟案之事實。

二、依合約規定，施工單位承攬本工程應於八十八年四月十五日限期完工，惟嚴重逾期違約至九月二十日尚無法完工，九月二十一日至十一月四日因受九二一地震及餘震影響停工，八十八年十一月五日至八十九年元月二十六日為地震六十三日曆天修復工期，施工單位應於該地震修復工期內全部完工（含尚未施作完成部份），然其並無完工誠意；上述施工期間本會為瞭解問題癥結所在，曾邀請諮詢委員至施工現場勘察，結果諮詢委員皆認為施工單位經驗、能力不足，建議終止合約，重新發包。

三、但基於合約雙方誠信平等立場，本會希望用理性與良性的溝通，共同追求達成完工之最終目標，故於八十八年九月十五日至十二月十四日組成專案小組，由林副主委金田擔任召集人，共召開十四次協調會議，與監造單位共同投注相當心力與必要行政支援，善意對待並一再給予施工單位加緊趕工之機會，然其始終無法體會本會用心良苦之作法，期間又不斷寄送函件、陳情書、存證信函予省府主席辦公室、政風室、行政院院長辦公室、法務部等各單位，致上級機關、長官不勝滋擾，而本會仍一本合約合作初衷，對所陳情事件等逐一覆函說明解釋。

四、八十九年元月二十六日地震修復六十三日曆天工期滿，該公司仍無法順利全部完工，鑑於此等遙遙無期施工期，經監造認定及建議本會，依合約第二十三條規定除本工程特展室、典藏室、簡報室外（該三室因配合第五十四屆省美展場地使用關係，辦理部份驗收手續，目前施工單位仍併本工程於訴訟中），通知該公司自八

十九年元月二十七日起終止合約。

五、八十九年元月二十七日終止合約後，於二月一、二、十一日函請該公司配合清點工作（該公司亦派員配合辦理），四月十四、十七、二十四及五月二、九日共五次函邀該公司協商結算、賠償、逾期罰款等相關事宜，無奈其僅於第二次會議出席時，當場宣讀八點意見後，立即離席，未給予本會或監造有任何解釋機會，第三次會議出席時，卻執意要求若無上級機關政風單位與會，不予協商，惟省府政風室覆函非權責範圍，未便派員參加，第四、五次會議時，該公司亦缺席，致結算事宜並無協商結果。

陸、展示製作工程訴訟案過程經緯：

一、本工程由於前述爭議不斷，致陸暄公司分別於八十八年七月二十二日、八月十二日及八十九年五月六日向行政院公共工程委員會申請履約爭議調解、採購申訴審議，又於八十八年七月十二日向南投地方法院刑事庭，自訴監造扶雅公司林華章先生偽造文書三案，結果履約爭議案經八十八年十二月六、二十日及八十九年元月四日，三次工程會調解，以調解不成立結案。八十九年七月十日採購申訴案以程序上、實質上不符被駁回。偽造文書案，八十八年十月十三日經南投地檢署宣判被告無罪。

二、八十九年八月二十一日陸暄公司向南投地方法院提出民事起訴狀，案經民事庭通知，於九月二十六日下午二時三十分第一次開庭審理，結果以「候核辦」裁定，惟仍受理該公司向庭上要求本案爭點整理疑義部份，委託臺

灣省室內設計裝修商業同業公會聯合會辦理鑑定乙節；

本會為配合鑑定案之順利進行，分別依據商議時間於九十年元月十七日、二月六、二十一、二十八日共四次參與鑑定工作，惟第四次（九十年二月二十八日）聯合會並未如期舉行鑑定（僅於九十年二月二十七日電話要求展延），本會九十年二月二十八日九〇文採字第〇六三三號函，復知因後續工程依約進場施作關係，同意延至九十年三月一日實施，但聯合會並未對此有任何回應，至三月二十七日以省室聯地字第〇〇四二號函知，檢送仲裁鑑定報告書予南投地方法院。本案九十年五月十一日再經南投地院通知於六月八日上午九時四十分第二次開庭審理，結果仍以「候核辦」裁定。九十年九月六日本會針對鑑定報告書內容，由委任阮律師春龍向南投地方法院提出答辯理由狀，惟截至今尚未有進一步進展情形。

三、陸暄公司於提出民事訴訟案件前，另向南投地方法院提出聲請保全證據事件，惟八十九年七月三十一日經民事庭裁定：「聲請駁回。」案經八月十日該公司提抗告狀，由南投地方法院民事庭轉呈臺灣高等法院臺中分院民事庭，八月三十日又向南投地方法院民事庭，提民事爭點整理狀，十一月二十三日再提民事聲請狀，九十年元月三十一日經臺灣高等法院臺中分院民事裁定：「原裁定廢棄，發回臺灣南投地方法院。」二月二十日日本會為此保全證據事件，提民事再抗告狀，請臺灣高等法院臺中分院民事庭轉呈最高法院民事庭，惟四月二十六日最高法院民事裁定：「再抗告駁回，再抗告訴訟費用由再抗

告人負擔。」本案本會雖再抗告被駁回，惟目前發回南投地方法院更審，本會將密切注意南投地方法院進一步之通知，並請委任阮律師春龍為本案再行申訴。

柒、典藏庫暨零星工程：

一、為增加典藏容量，本會計畫動用展示製作工程發包結餘款，進行增設典藏庫暨零星工程案，案經八十七年十二月中旬省府核准，本會遂於八十八年元月二十九日與扶雅設計工程有限公司簽訂合約，正式委託辦理典藏庫暨零星工程設計及監造服務。

二、該工程八十八年三月二十六日至四月八日辦理招標作業，四月九日開標，結果由宏仁營造股份有限公司得標，八十九年七月十五日完工，共闢建有地下典藏庫一、二、三室，使本會典藏約萬件文物得以妥善規劃分類典存。

捌、展示製作後續工程：

一、發包前置作業：

(一)臺灣歷史文化園區共有三館，文獻史料館已於八十一年元月正式啓用，史蹟源流館於八十九年三月四日開館營運，民俗文物館原於社會大眾期盼下，預定八十八年五月間開館，然因陸暄公司之逾期無法完工，造成本會無法開館之遺憾。為儘速完工開館並減少政府資源之浪費，有效執行預算金額，期本園區成為中興新村新地標，具體發揮蒐集保存臺灣歷史文獻展示、推廣、教育

等多方面之功能，故簽陳省政府，於八十九年四月二十一日奉核在案，積極籌劃後續工程重新發包作業。

(二)本會與陸暄公司終止合約後，八十九年三月十七日經監造單位核算結果，本工程尚有餘額一七、二九五、九五七元，惟經檢討提列可能發生爭議之工程款約有一〇、八七六、二七八元，實際可用餘額為六、四二〇、〇〇〇元，為繼續辦理未完工程，五月十七日本會向省政府申請動支第一預備金五、八八〇、〇〇〇元，不足部分由本會相關計畫調整五、〇〇〇、〇〇〇元支應，六月十九日、七月七日分別獲行政院主計處、省政府通知核准動支在案。

(三)在本工程重新發包經費來源確定後，本會遂積極從事後續工程發包各項事宜，八十九年七月一日至七月六日依照政府採購法規定，辦理廠商領標前招標文件公覽作業，七月十九日至八月二日正式公告、領標，七月二十八日舉行工地現場說明會，七月三十一日後續工程招標作業因廠商向行政院公共工程委員會檢舉，故暫停公告、領標作業。

(四)八十九年八月八日工程會以(八九)工程稽字第八九〇二一六五五號函，略以：「要求本會就檢舉函質疑事項，逐項檢討予以說明，俾便：稽核。」本會為此於八十九年八月二十四日以八九文採字第二七三一號函，提報說明資料及招標文件供稽核，八十九年九月十九日工程會復以(八九)工程稽字第八九〇二四六六四號函，稽核本會改正三重點。為慎重計，本會分別於八月七日、九月二十六日、十月七日重新召開會議研商、檢視

後續工程招標文件妥適性，並確實依稽核改正三重點修正改進，於八十九年十月十三日文採字第三三九三號函報工程會，結果該會八十九年十月二十日（八九）工程稽字第八九〇二九九七七號函核覆：「仍請本會確實依前揭來函表示之改正措施檢討辦理。」本會針對該會意見，再確實依據稽核要點及意見，全面檢視，並檢討改正所有招標文件與內容。八十九年十月三十日八九文採字第三五五九號函依據辦理在案。

(五)為謹慎辦理本案，本會於八十九年十月二十七日就本案詳情簽陳省政府，並於十一月一日以電話洽詢工程會，經表示：「本案工程會立場，不再函覆，惟僅備案查核。」（電話紀錄為憑）而本案遂於十一月八日業奉省政府核准。

二、發包作業：

(一)為積極從事後續工程發包事項，八十九年十一月十三至十七日依據採購法規定，先行提供全份招標文件予廠商公覽，十一月十八至二十一日請廠商提供意見，十一月二十四日正式上網公告招標，十一月二十八日至十二月十二日為領標期，十二月五日舉辦工地現場說明會，十二月十三日辦理開標作業，惟開標結果，聯翔國際股份有限公司為最低標廠商，因標價偏低（低於底價百分之八十）關係，本會宣佈保留，限期通知廠商提出說明或擔保，該公司十二月十八日以翔行發文字第八九一三五號函，提出合理說明，並願意繳交差額保證金以為擔保，因此八十九年十二月二十日本會八九文總字第四一

五二號函示宣佈，由該公司得標，並於十二月二十九日八九文總字第四三〇四號函簽訂合約書在案。

(二)由於展示製作工程之硬體製作部份大致已由陸暄公司完成，惟軟體方面圖文美工、影片之製作，因屬專業性，難度較高者，亦是陸暄公司遲遲無法完成者，故本後續工程之施作，以軟體製作為重心。但因全部整體工程，每一項目都有相互連帶關係，故本後續工程發包須由得標廠商概括承受，責任施作。

三、施工過程與完工：

(一)簽約後，聯翔公司九十年元月十八日翔行發文字第九〇〇〇七號函，申報開工，本會九十年元月三十一日九〇文總字第〇二二四號函，略以：「本後續工程以圖文美工、影片、模型等軟體施作為要徑，請著重進行，現因與前承包商進行法律案件，工地現場委請相關單位正鑑定中，在不影響施作前提下，請暫保持工地現場完整。」因此聯翔公司實際於三月五日進場施作。

(二)後續工程依照合約規定應限期於九十年五月七日完工，惟因施工期間三月六、十一日停電關係，工期展延至九十年五月九日，另由於聯翔公司為配合保持工地現場完整（鑑定案至九十年二月二十八日止）之具體事實，延至九十年三月五日始進場施作，故九十年五月九日該公司翔行發文字第九〇〇七〇號函，要求申請展延工期至六月十六日，本會九十年五月十一日九〇文採字第一四三四號函，同意展延工期。

(三)為促使後續工程依約如期完工並預達開館作業之綢繆安

排，施工期間每週二由施工單位、監造單位、本會三方固定召開工務會議（共舉行十八次），研商、討論、解決施工中面臨的各項問題、困難，結果施工單位聯翔公司順利於九十年六月十六日翔行發文字第九〇一〇二號函，向本會申報完工，九十年六月二十六日本會九〇文總字第一八八五號函，按政府採購法施行細則第九十二條規定，於九十年六月二十七日會同監造單位、施工單位，辦理完工與否會勘事宜，結果經監造單位核對確認本工程完工。

四、工程初驗、複驗過程：

(一) 九十年七月十三日起至二十五日止，依照政府採購法與後續工程合約規定，由本會總務室主辦，會同施工單位聯翔公司，黃秘書宏森擔任主驗人，監造單位會驗，本組協驗，共同依據合約標單所列內容、項目，逐一核對圖說並丈量，然後就施作各項缺失詳細紀錄。

(二) 為將本館規劃、研究、展示各項理念、設計，落實於後續工程各項施作，九十年七月二十二日誠摯邀集民俗文物館諮詢委員至現場踏勘，俾及時提供寶貴建議事項與意見，屬於本工程合約範圍內之意見者，併初驗紀錄，請聯翔公司確實依據合約、圖說、規範調整、修正、改善。

(三) 惟於初驗過程後，本會考量依合約精神，尊重雙方，應以誠信、平等、合理立場，要求施工單位改正，故於九十年八月三日召開確認本工程初驗紀錄爭議性及未定論協調會議，針對紀錄內容與諮詢委員踏勘意見，逐一與

監造、施工單位協商討論、確認，期經彼此合意、認同後，請監造單位指導施工單位，限期於九十年九月三日前將所有瑕疵改善完竣。

(四) 九十年九月七日經監造單位查驗初驗改善情形，結果原定安排九月十七日辦理複驗，惟因納莉颱風來襲，致延期至九月二十四、二十五日辦理複驗，經監造單位、主驗人、及相關參與人員，共同認定本工程初驗合格，並依據採購法規定，訂定十一月二日起辦理正式驗收。

五、正式驗收過程：

本工程（含前項工程）係伍仟萬元以上之採購，依據採購法，正式驗收應請上級單位監驗；九十年十一月二、五日起，辦理正式驗收過程，由總務室主辦，本會林副主委金田擔任主驗人，省政府派蕭專員宗武監驗，會同施工單位，監造單位會驗，黃秘書宏森、採集組協驗，會計室、兼辦政風監驗，按契約內容辦理驗收手續，並決定至十一月十五日前為施工單位瑕疵改善期，十一月十六日完成正式驗收複驗程序。

玖、開館營運：

一、九十年六月七日辦理本館第一次開館籌備會議，初步研擬開館所需各項配合辦理事宜。惟考量後續工程驗收手續尚未完成，且各展場內尚有須亟待補充之設施與維護，故為日後開館營運之周延性暨所有陳列展示文物安

全性著想，擬暫再將開館作業做更審慎之籌劃與準備。

二、本會林副主委金田於九十年八月七日熱心贈予公媽廳展

示文物，如上、下供桌、觀音圖像、對聯、天公爐、神明、祖先香爐、檀香爐、金爐、神明燈、燭臺、煤油燈、酒杯等，期充實本館常設展示內容。

三、民俗文物館在社會大眾期盼下，甫於九十年十二月廿六日正式全面開館營運，落實發揮收集、保存、典藏、研究、教育、推廣多方位之功能與內涵，然本館仍有許多待擴充、修正、改善的地方，期未來朝國際化水準努力與邁進。

拾、附記：

一、民俗文物館展示製作後續工程得以完驗，是眾人智慧與力量的結合，另本紀要感謝本會楊主委正寬提議促成，承劉編纂澤民、李組長維真審查、指導，暨所有相關人員協助幫忙，本文若具有文獻參考價值，其成果是大家共有的。

二、又本紀要尚有持續進行中之事件，將繼續詳實陳述記載，使之完整。